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CROWD Josefina Popperl <josefina.poepperl@crowd.correctiv.org>
NEWSROOM
Presseanfrage
@stadt-steinfurt.de> 17. August 2020 um 09:41

An: Josefina Popperl <josefina.poepperl@crowd.correctiv.org>

Guten Morgen Frau Poépperl,

auf die ergdanzenden Fragen kann ich lhnen folgende Antworten geben:

1. Nein

2. Nein

Mit freundlichen Griflien
im Auftrag

Fachdienstleiter
Fachdienst Finanzen

Emsdettener Str. 40 - 48565 Steinfurt Tel.: || EGTGNGzGzG

www.steinfurt.de Fax:
E-Mail il @Stadt-Steinfurt.de

Bitte denken Sie an die Umwelt, bevor Sie diese E-Mail ausdrucken.

Von: Josefina Popperl <josefina.poepperl@crowd.correctiv.org>
Gesendet: Freitag, 14. August 2020 21:49

An:_@Stadt-Steinfurt.de>

Betreff: Presseanfrage




Sehr geehrter Herr | EEEGEGEN

vielen Dank fir das Zusenden Ihrer Antworten. Wir haben bereits aus den meisten NRW-
Kommunen Rickmeldung erhalten und stecken gerade in der Auswertung. Nun méchte ich
noch zwei Fragen hinterher schicken, da es in unserem Fragebogen womaglich zu einer
Uneindeutigkeit kam:

1. Besitzt lhre Kommune Aktienanteile an RWE oder anderen Unternehmen, die
Kohlekraftwerke betreiben oder Anteile an ihnen besitzen? Wenn ja, wie viele?

2. Haben Tochter- und/oder Beteiligungsgesellschaften und/oder Fonds Ihrer Kommune
Aktienanteile an RWE oder anderen Unternehmen, die Kohlekraftwerke betreiben oder Anteile
an ihnen besitzen? Wenn ja, wie viele?

Ich méchte Sie freundlich um eine kurze Beantwortung bis Dienstag 10 Uhr bitten und bedanke
mich vielmals fir Ihre Mihe.

Beste Grif’e und ein schones Wochenende
Josefina Popperl

CORRECT!V

CROWD Josefina Popperl <josefina.poepperl@crowd.correctiv.org>
NEWSROOM

Presseanfrage

I @ stadt-steinfurt.de> 21. Juli 2020 um 13:21

An: "josefina.poepperl@crowd.correctiv.org" <josefina.poepperl@crowd.correctiv.org>

Sehr geehrte Frau Popperl,

bezugnehmend auf Ihre Email-Anfrage vom 26.06.2020 beantworte ich den von lhnen beigefligten
Fragenkatalog.

Die Stadt Steinfurt ist weder direkt, noch tiber Tochterfirmen, Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kohlekraftwerken beteiligt.

Daher kénnen die Oberpunkte lhres Fragebogens (1., Il. und Ill.) mit ,Nein“ beantwortet werden.
AuRerdem ist die Stadt Steinfurt auch nicht an Kraftwerksscheiben beteiligt, weder direkt, noch tber
Tochterfirmen oder Beteiligungsgesellschaften.

Weitere Ausfiihrungen in diesem Oberpunkt lhres Fragebogens sind demnach auch nicht notwendig.

Ich hoffe, dass ich Ihnen in dieser Angelegenheit weiterhelfen konnte.

Bei Fragen kontaktieren Sie mich gerne.



Mit freundlichen Griflken
im Auftrag

Fachdienstleiter
Fachdienst Finanzen

Emsdettener Str. 40 - 48565 Steinfurt Tel.: | NG

www.steinfurt.de Fax:
E-Mail: meyer@Stadt-Steinfurt.de

Bitte denken Sie an die Umwelt, bevor Sie diese E-Mail ausdrucken.

Von: Josefina Popperl <josefina.poepperl@crowd.correctiv.org>
Gesendet: Freitag, 26. Juni 2020 12:52

An: Gronefeld, Helmut <groenefeld @stadt-steinfurt.de>
Betreff: Presseanfrage

Guten Tag Helmut Grénefeld,

ich recherchiere als freie Crowd-Reporterin fiir das gemeinnitzige Recherchezentrum
CORRECTIV exklusiv zu den folgenden Fragen Uber kommunale Energiebeteiligungen. Hierflr
bitte ich um die Beantwortung des unten beigefligten Fragenkatalogs innerhalb eines Monats
bis zum 26.07.2020

Meine Anfrage stitzt sich auf das Landespressegesetz NRW sowie die nachfolgenden Urteile
des VG Arnsberg

RWE-Urteil VG Arnsberg — 12 K 136
RWE-Urteil VG Arnsberg — 12 K 1088

Bitte schicken Sie mir eine Bestatigung zum Eingang meiner Anfrage.
Danke!

Mit freundlichem Gruf}
Josefina Popperl

Crowd-Reporterin
climate.crowd@correctiv.org

correctiv.org




FRAGENKATALOG
l. DIREKTE BETEILIGUNGEN AN KOHLEKRAFTWERKEN

1. Ist lhre Kommune direkt an Kohlekraftwerken beteiligt oder besitzt Kohlekraftwerke
vollstandig?

a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerken im Ausland? Bitte konkret
aufschlusseln.

a. Wie hoch sind diese Beteiligungen?

b. Welcher Art sind die Beteiligungen

C. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

d. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

e. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

f. Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

h. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen oder der Besitz an Kraftwerken im Inland? Bitte
konkret aufschlisseln.

a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Mit welchem Wert ist die Beteiligungen oder der Besitz in der Bilanz Ihrer Kommune
zum Bilanzstichtag 31.12.2019 ausgewiesen?

d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e. Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.

Dezember 20197 Bitte einzeln aufschliisseln.

5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

7. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschliisseln.
8. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschllisseln.



9. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte
Aufschlisseln.

10. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

11. Besitzt das Kraftwerk eine Geschéaftsfihrung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschaftsfihrung des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.
12. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

Il. BETEILIGUNGEN UBER TOCHTERFIRMEN

1. Ist Inre Kommune Uber Tochterfirmen wie die Stadtwerke an Kohlekraftwerken

beteiligt?
a. Wenn ja, in welcher Form?
b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

Wenn ja, sind darunter Beteiligungen Uber Tochterfirmen an Kraftwerken im
usland’? Bitte konkret aufschlisseln.

Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?
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Wenn ja, sind darunter Beteiligungen Uber Tochterfirmen an Kraftwerken im Inland?
|tte konkret aufschlisseln.

Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?
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4, Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20197 Bitte einzeln aufschlisseln.



5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

7. Besitzt die Tochterfirma einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

8. Besitzt die Tochterfirma einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

9. Besitzt die Tochterfirma eine Gesellschafterversammlung?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

10. Besitzt die Tochterfirma eine Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

11. Besitzt die Tochterfirma eine Geschaftsfihrung?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

12. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschliisseln.
13. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschllisseln.

14. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte

Aufschlisseln.

15. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?
Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

16. Besitzt das Kraftwerk eine Geschéaftsfihrung?
Wenn ja, wer sitzt in der Geschéaftsfiihrung des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

17. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

lll. BETEILIGUNGEN UBER



BETEILIGUNGSGESELLSCHAFTEN / FONDS

1. Ist lhnre Kommune Uber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kohlekraftwerken beteiligt?

a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen Uber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kraftwerken im Ausland? Bitte konkret aufschlisseln.

a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?
d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e. Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen Uber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kraftwerken im Inland? Bitte konkret aufschllsseln.

a Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschliisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

d Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20197 Bitte einzeln aufschlisseln.

5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

7. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

8. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

9. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Gesellschafterversammlung?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.



10. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

11. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Geschaftsfiihrung?
Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

12. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?
Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschliisseln.

13. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?
Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschllisseln.

14. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte
Aufschlisseln.

15. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

16. Besitzt das Kraftwerk eine Geschéaftsfihrung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschaftsfihrung des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.
17. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

IV. BETEILIGUNGEN AN KRAFTWERKSSCHEIBEN

1. Ist lhre Kommune direkt an Kraftwerksscheiben beteiligt?

a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Ist Inre Kommune Uber Tochterfirmen wie den Stadtwerken an Kraftwerksscheiben
beteiligt?

a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, Uber welche Tochterfirmen?

C. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

3. Ist Inre Kommune Uber Beteiligungsgesellschaften an Kraftwerksscheiben beteiligt?
a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, Gber welche Beteiligungsgesellschaften?



C. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

4. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerksscheiben im Ausland? Bitte
konkret aufschlisseln.

a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e. Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

5. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerksscheiben im Inland? Bitte konkret

aufschlisseln.

a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e. Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.

Dezember 20197 Bitte einzeln aufschliisseln.

7. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

8. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.
Dezember 20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

9. Besitzt die Kraftwerksscheibe einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

10. Besitzt die Kraftwerksscheibe einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

11. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

12. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

13. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Geschaftsfliihrung?



a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschllsseln.

14. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?
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